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山东省邹城市城前中学九年级化学复习题及答案解析5
1.(11分)阅读下面的短文，回答问题：

①纯净的氮气是一种没有颜色、没有气味的气体，

②密度与空气相差不大，

③氮气能与氢气在高温、高压并有催化剂的条件下生成氨气，

④氮气难溶于水，

⑤氮气还能与氧气在放电的条件下生成无色的一氧化氮气体，

⑥一氧化氮不溶于水，

⑦一氧化氮在常温下与氧气反应生成二氧化氮，

⑧氮气约占空气体积[image: image1.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)
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4/5，

⑨氮气和氩气的混合物用来填充灯泡，使灯泡经久耐用。

(1)以上描述的是氮气的物理性质的是___________，是氮气的化学性质的是___________，是氮气的用途的是___________。(填序号)

(2)实验室要收集氮气时，应采取__________，是因为___________________。

(3)用文字表达式表示下列化学反应：

①氮气与氢气的反应________________________________________________；

②由一氧化氮生成二氧化氮的反应___________________________________。

(4)将氮气和氩气的混合物充入灯泡，是利用了它们的_______[image: image3.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




___性
【解析】有关物质颜色、状态、密度、气味等的描述属于物理性质；物质在化学变化中表现出的性质，属于化学性质；根据物质在水中的溶解性，以及与空气密度[image: image4.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




的相对大小确定收集方法；为了防止通电时灯[image: image5.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




丝被氧化，灯泡内应填充化学性质[image: image6.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




稳定的气体。

答案：(1)①②④    ③⑤    ⑨

(2)排水集气法  氮气难溶于水，密度与空气相比相差不大

(3)①氮气+氢气
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②一氧化氮+氧气→二氧化氮

(4)稳定

2.(10分)实验室用过氧化氢和二氧化锰制氧气，直到气体不再产生，试管内固体剩余物有________种，改用高锰酸钾制氧气，加热到没有气体产生时，试管内固体剩余物有________种。这两个反应的固体剩余物中都有________，但它在两个反应中的作用不一样，在过氧化氢分解中它是________，在高锰酸钾分解中它是一种________。

【解析】用过氧化氢和二氧化锰制氧气时，固体二氧化锰是催化剂，其质量不发生变化；用高锰酸钾制氧气时，生成物中锰酸钾和二氧化[image: image8.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




锰为固体。

答案：一    两    二氧化锰    催化剂    生成物

3.(8分)比较、推理是化学学习常用的方法，请根据以下反应事实推导出该事实中影响化学反应的因素：
	序号
	化学反应事实
	影响化学反应的因素

	(1)
	铁丝在空气中很难燃烧，而在氧气中能剧烈燃烧
	

	(2)
	碳在常温下不与氧气发生反应，而在点燃时能与氧气反应
	

	(3)
	双氧水在常温下较难分解，而在加入二氧化锰后迅速分解
	

	(4)
	铜片在[image: image9.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




空气中很难燃烧，铜粉在空气中较易燃烧[
	


【解析】通过比较每种情况中两个反应的差异得出影响化学反应的因素。(1)中氧气的浓度，(2)中反应时的温度，(3)中是否使用催化[image: image10.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




剂，(4)中铜与空气的接触面积是导致两个反应效果不同的原因。

答案：(1)反应物的浓度(或氧气的浓度)

(2)反应温度    (3)催化剂 

(4)反应物的接触面积

4.(5分)如图所示的装置，有洗气、储气等多种用途。
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(1)若用此装置收集的气体从B端导管口进入，则该气体具备的性质为_______

____________________________________[image: image12.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




_______________________________。

(2)若用此装置来收集密度比空气大的气体，则从__________端进气。

(3)瓶内装满水，可收集__________的气体，应从__________端进气。

(4[image: image13.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




)用水将瓶中贮存的气体排出使用，水从__[image: image14.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




________端进入。[来源:学.科.网]
【解析】收集密度比空气小的气体时，用向下排空气法，应短导气管进气，长导气管出气；收集密度比空气大的气体时，用向上排空气法，应长导气管进气，短导气管出气；排水法收集不溶于水的气体，此时气体从短导气管进气，将水从长导气管排出；水从长导气管进入，可将贮存的气体从短导气管排出。

答案：(1)密度比空气小    (2)A

(3)不溶于水    B    (4)[image: image15.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




A

三、实验与探究题(本题包括3小题，共31分)

5.(10分)某同学用下图所示装置粗略地测定空气中氧气的体积分数。图中烧杯上方玻璃管预先固定好，中部有一可左右滑动的活塞，活塞左端管内封闭有空气，右端管口跟大气连通。实验开始前活塞处在5 cm处，实验开始时，向烧杯中加入适量水，与生石灰反应放出大量的热，则：
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(1)实验中可观察到的现象有：

①白磷(温度达到40 ℃时可燃烧)______________________________[image: image17.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




________；

②活塞首先向(填“左”或“右”)________移动；降低温度的过程中向_______移动[image: image18.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




。

(2)实验结束，恢复室温后，活塞应停在约________cm处(白磷足量)。

(3)由此可得出的结论是_____________________________________________。

【解析】热水提供的温度超过了40 ℃，使白磷燃烧并产生大量白烟。由于燃烧时使密闭容器内气体受热膨胀，气压增大，推动活塞先向右移动，降温过程中，由于气压减小，活塞再向左移动。由于氧气的消耗，使容器内气压变小，外界大气压推动活塞向左移动并停在刻度为4 cm 处，从而说明空气中氧气约占总体积的1/5。

答案：(1)①燃烧，产生大量白烟    ②右    左

(2)4    (3)氧气约占空气总体积的1/5
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